



场内很燃, 场外很嗨!



球迷呐喊助威(朱宇 摄)



赛后南平队和助威团合影(张行健 摄)



16日下午, 南平市体育中心的“第二现场”观赛点已是人头攒动。(朱宇 摄)



市民在建发悦城中心观看球赛(程若兰 摄)

“第二现场”升级 吃购娱一站满足

(上接第一版)穿过南广场, 室内“第二集市”香气氤氲。建阳包糕、顺昌灌蛋等闽北特色小吃齐聚, 摊位前人头攒动, 商家们忙得不亦乐乎, 满足市民和球迷品尝地道美食的热切需求。

“今天14时开始就有客人来消费, 不到两个小时就卖光了第一批货, 真是太火了!”建阳溪源清明粮经营者吕理介绍, “五一”期间, 自家摊位首次亮相“第二集市”就有不错的销售额, 此次备货充足仍供不应求, 不少市民凭球赛门票优惠券消费, 看到建阳美食得到大家认可, 让她倍感自豪。

据赛区委员会负责人介绍, 本次“第二集市”扩容升级, 吸引106家商户参与, 以地道风味和实惠价格, 让赛事热度转化为民生烟火温度。

“友谊第一, 茶啤炸鸡”巨型招牌下, 圣农炸鸡与酒饮展位客流络绎不绝。市民郑先生一手拎着刚出炉的圣农炸鸡, 一手选购啤酒, 对新品啤酒的口感赞不绝口, 期待其上市。

“闽超”官方赞助商圣农的摊位前, 同样时时都有食客, 工作人员接连端出香味诱人的炸鸡, 又组织大家有序领取应援喇叭、足球贴纸等小礼物, 忙而有

序。“凭赛事券可优惠5元!”工作人员贴心提醒。市民张女士接过炸鸡欣喜地说:“门票实惠还能领优惠券, 下次一定带爸妈一起来。”

随着赛程推进, “看闽超、享生活”成为南平新风尚, 市民不断发掘场外观赛新方式。

体育中心场外文创商店内, “闽超”球衣、“南波万”折扇等产品吸引不少人驻足选购, 市民徐女士选购了徽章、钥匙扣等文创商品, 心满意足地说:“期待它推出更多品类, 让更多人通过文创产品, 了解南平、为南平队加油。”

南平全域多点联动, 让“第二现场”热度蔓延。建发悦城中心的高清大屏实时转播赛事, 男女老少齐聚观赛, 与绿茵场同频共振。市民吴先生表示, 孩子首次在商场看球赛, 沉浸感十足。

如今, “第二现场”已成为南平人看“闽超”的重要组成部分。当日, 南平在各县(市、区)商圈、景区布设多个观赛点, 部分商业体推出“票根有礼”活动, 凭赛事券可享消费优惠。转播观赛、互动娱乐、消费展销等多重体验全域铺开, 既丰富了市民精神生活, 更将赛事流量转化为消费增量。

(上接第一版)替补曾伟杰头球建功, 比分改写为3:0。伤停补时阶段, 厦门队5号陈海龙擦射破门, 最终锁定比分4:0。

本场赛事观赛氛围热烈, 21081名球迷到场助威。南平、厦门两地球迷友好互动、文明观赛, “欢迎厦门”“南平加油”的呐喊声此起彼伏, 用热爱为各自球队助威, 勾勒出温情画面。

赛后, 厦门队主教练表示, 南平队准备充分, 给厦门队制造了不少麻烦。

本场是南平本土教练张文卿执教后的首个主场。他坦言, 球队上半场防守到位, 下半场因持续受压出现防守失误, 未能顶住攻势, 但队员非常努力, 在场上不断拼搏。

张文卿透露, 教练组将复盘赛事、梳理攻防短板, 进行合理调配。受规则限制, 球队第一阶段无法补充人员, 后续将优化现有阵容、打磨战术, 力争在后续赛事中做得更好。

武夷竹“圈粉”香港青年

(上接第一版)“竹产业已超越传统范畴, 与科创、时尚深度融合, 这让我非常惊喜。”李焯男希望香港青年以竹为喻, 突破发展局限, 同时期待他们借助研学契机, 在对外贸易、创意设计等领域找到发挥自己优势的就业创业切入点。

走出会展中心, 竹博会的惊喜仍在青年们心中回荡。一根翠竹的“七十二变”, 不仅让他们读

懂了竹的无限可能, 更在南港两地架起联结情谊、共促发展的绿色桥梁。

南平市人民政府港澳事务办公室有关负责人表示, 将持续深化与港澳的经贸、科技、人文等领域交流合作, 为港澳青年提供更多走进武夷、深入南平的机会, 助力两地青年同心同行、共筑梦想。

为中美关系稳定、健康、可持续发展提供战略指引

——国际社会积极评价中美关系新定位

□新华社记者

“我同特朗普总统赞同将构建‘中美建设性战略稳定关系’作为中美关系新定位, 将为未来3年乃至更长时间的中美关系提供战略指引, 相信会受到两国人民和国际社会的欢迎。”5月14日, 国家主席习近平同来华进行国事访问的美国总统特朗普举行会谈时说。

多国人士表示, 在国际形势复杂多变的当下, 两国元首同意将构建“中美建设性战略稳定关系”作为两国关系的新定位, 意义重大, 是此次中美元首会晤最重要政治共识。期待两国一道将中美关系新定位转化为相向而行的行动, 共同推动两国关系沿着正确轨道平稳前行, 为世界带来更多和平、繁荣、进步。

为中美关系发展提供战略指引

当前, 中美两国进入各自发展关键阶段。今年是中国“十五五”开局之年, 14亿多中国人民立足5000多年中华文明深厚基础, 正在以高质量发展全面推进中国式现代化。今年也是美国独立250周年, 3亿多美国人民正在重振爱国、创新、开拓精神, 推动美国发展迈向新征程。

“构建‘中美建设性战略稳定关系’, 这一经双方领导人确定的新定位, 标志着这次会晤的历史意义与地位。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说, “整体而言, 这一定位为两国处理双边关系各领域事务提供了总体指引。”

库恩认为, “建设性”“战略”“稳定”三个词, 共同构成此次中美元首会晤的核心要义。其中, “稳定”是两国共同的核心关切, “战略”表明双方发展高层次、长期性、平等伙伴关系的重要性, “建设性”强调战略稳定的性质是积极、向前的。

“建设性战略稳定”将有可能在未来相当长时期内定义两国关系, 给地区和全球带来深远影响。”美国中美研究中心高级研究员苏拉布·古普塔说, “其核心愿景应当包括, 共同利益将超越分歧, 竞争将在更广泛的战略合作框架内展开, 分歧将在以维护和平稳定为重的前提下得到妥善管控。”

塞内加尔发展经济学家、达喀尔高等工商管理学院教授穆斯塔法·杜尔说, 中美虽然有分歧, 但在经济、金融等层面深度交融, 构建“中美建设性战略稳定关系”有助于让竞争保持可控和可预期。他认为, 战略稳定意味着双方将保持沟通、增强可预见性, 建设性意味着中美应在国际金融稳定、公共卫生安全、反恐、人工智能治理等全球议题方面保持必要合作。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬表示, “建设性战略稳定”明确了中美关系发展的新方向。中美有分歧, 甚至有些分歧可能很大, 但可以通过理性的方式加以管控。“这是此次中美元首会晤取得的一个巨大成功, 对世界来讲也是利好, 释放了稳定的信号, 稳定了世界的预期。”顾清扬说。

四个“稳定”理性务实着眼未来

习近平主席在同特朗普总统会谈时以四个“稳定”阐述中美关系新定位, 指出“建设性战略稳定”应该是合作为主的积极稳定, 应该是竞争有度的良性稳定, 应该是分歧可控的常态稳定, 应该是和平可期的持久稳定。

“强调在能合作的领域开展合作, 同时保持竞争适度、分歧可控, 这意味着中方——或许也越来越多地包括美方——有意推动两国关系摆脱一种主要被无序竞争、日益加剧的不信任以及冲突终将不可避免的预期所定义的状态。”美国昆西国际方略研究所高级研究员丹尼斯·西蒙说。

西蒙认为, 这也是为什么习近平主席在同特朗普总统会谈时会提到所谓“修昔底德陷阱”。“建设性战略稳定”实际上是在为避免两国陷入冲突提供一个解决框架。这一框架看重的是可预测性、危机管理和有边界的竞争。”

澳大利亚昆士兰科技大学客座教授沃里克·鲍威尔说, 通过提出“建设性战略稳定”这一框架, 习近平主席“展现了一堂极具中国特色的外交大师课”。

“习近平主席在会晤中提出了一系列重大问题。这些问

题背后, 是‘你中有我、我中有你’的中国理念。”鲍威尔说, “通过将实现中华民族伟大复兴和让美国再次伟大并置论述, 中方为美国提供了接受多极世界的心理与政治空间。‘修昔底德陷阱’并非必然。为了未来, 我们必须选择将其抛在身后。”

葡萄牙历史学家鲁伊·洛里多认为, 在全球地缘政治不确定性持续上升、大国竞争加剧的背景下, 习近平主席提出的四个“稳定”具有战略性和前瞻性, 一个重要特点是强调竞争并不必然意味着冲突, 而是应当被纳入可管理、可预期的轨道之中。“这对于当前国际社会而言, 是一个非常重要的信号。”

“四个‘稳定’释放出在复杂国际环境下加强风险管控、推动关系平稳发展的积极信号。”韩国圆光大学韩中关系研究院院长柳智元说, 习近平主席多次强调相互尊重、和平共处、合作共赢是处理中美关系的根本遵循, 这既总结了中美关系几十年来的发展经验, 也体现了对大国关系规律和当前国际形势的深刻洞察。

塞尔维亚国际政治经济研究所高级研究员内纳德·斯特基奇说, 习近平主席关于四个“稳定”的阐述勾勒出一幅理性务实且着眼未来的中美关系愿景。“习近平主席并未否认中美之间存在分歧, 但他强调竞争有度, 体现了中方一贯坚持的大国相处之道。在这样的关系框架下, 各层面的积极前景都是可以期待的。”

“习近平主席强调, ‘中美建设性战略稳定关系’不是一句口号, 而应该是相向而行的行动。理解这句话背后的信息非常重要。”荷兰国际集团大中华区首席经济学家宋林说, “这意味着中方推动一种以合作为核心的双边关系, 同时承认竞争不可避免, 但努力将竞争保持在合理水平。特朗普总统此次访华总体氛围温暖、积极, 表明两国关系趋于稳定。”

促进世界和平稳定与共同进步

中美关系是世界上最重要的双边关系, 承载着两国17亿多人民的福祉, 关乎世界80多亿人民的利益。中美关系新定位作为此次会晤的最重要政治共识, 一经宣布便引发热议, 全球主流媒体纷纷以头条进行报道。

联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克说:“联合国欢迎中美在处理双边关系上的任何积极进展, 牢固的中美关系将为世界带来积极影响。”世界粮食奖基金会名誉主席肯尼思·奎因说, 如果两国能真正实践构建“中美建设性战略稳定关系”这一新定位, 将深刻影响中美双边关系的走向, 并在未来数十年里为全球带来积极深远的影响。

美国弗吉尼亚大学亚太区首席代表贾斯廷·欧杰克说, 将构建“中美建设性战略稳定关系”作为两国关系的新定位, 既符合两国共同利益, 也惠及整个国际社会。“在当今互联互通日益紧密的世界格局下, 中美两国人民之间加深理解, 必将有力促进世界和平稳定与共同进步。”

津巴韦韦经济分析师兼政治评论员德雷克·戈托说, 构建“中美建设性战略稳定关系”, 是推动当今世界最重要双边关系走向稳定和可预期性“极具实质意义的一步”, 对全球南方国家特别是非洲国家具有极其重要的意义, 因为“非洲国家的长期发展高度依赖于一个稳定的国际环境”。

“对广大发展中国家而言, 两国致力于构建‘中美建设性战略稳定关系’将降低国际不确定性, 推动投资、旅游、教育交流、科研合作与区域经济增长。”《菲律宾星报》专栏作家李天荣说。

在素有“美国粮仓”之称的艾奥瓦州, 农场主瑞克·金伯利表达了对两国元首成功会晤的热烈欢迎。“我们期盼已久。”金伯利说。

“美中作为世界最大的两个经济体, 对世界有至关重要的影响。两国出现任何形式的对抗, 对世界而言都是灾难。”金伯利说, “两国保持良好关系太重要了, 我们必须好好相处, 继续开展对话, 永远不要关闭交流的大门。”

(新华社北京5月16日电)



5月16日, 神舟二十三号载人飞船与长征二号F遥二十三运载火箭组合体转运至发射区。(新华社发 汪江波 摄)

神舟二十三号计划近日择机实施发射

船箭组合体转运至发射区

新华社酒泉5月16日电(李国利 邓孟)神舟二十三号计划近日择机实施发射, 船箭组合体16日转运至发射区。据中国载人航天工程办公室介绍, 5月16日, 神舟二十

三号载人飞船与长征二号F遥二十三运载火箭组合体已转运至发射区。目前, 发射场设施设备状态良好, 后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作。